

內地「失獨」家庭 年增7.6萬

養老政策不一 獨生子女家庭如走鋼絲



目前，內地至少有100萬個「失獨」家庭。圖為內地一對老年夫婦攙扶而行。網上圖片

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)最新一期央視《新聞週刊》報道稱，內地「失獨」人群正在日益龐大，在中國內地目前至少有一百萬個「失獨」家庭，年增7.6萬個。報道指，中國計劃生育的政策已經持續三十餘年，它為中國減少了人口過多的風險，但同時也為一些家庭增大了生活的風險，「失獨」家庭正是如此，在這樣的家庭中幾乎同時存在養老、精神疾患、返貧等幾大挑戰。

所謂「失獨」家庭，就是指失去了家中唯一的獨生子女的家庭，尤指40、50歲以上夫婦組成的已經沒有再生育可能的家庭。獨生子女意外亡故，從而帶來的家裏老人由誰來養老送終引發的社會問題。

央視《新聞週刊》援引衛生部發佈的《2010中國衛生統計年鑒》指出，按年齡段人口疾病死亡率來推算，15歲至30歲年齡段的死亡率至少為40人/10萬人，由此估計，目前中國每年15~30歲獨生子女死亡人數至少7.6萬人，由此帶來的是每年約7.6萬個家庭的分崩離析，難以補救。

古稀失獨子 養老院拒收

「失獨」者——75歲高齡的潘教授在清華大學工作了53年，五年前獨生兒子因心臟病去世。在年近暮年失去唯一的兒子，他們老兩口的生活也因此徹底改變：「我很著急的就是養老，我年齡相對比較大，自己跑養老院已經跑了好幾個，都不收，人家說你沒有子女，我們不敢收，出了問題誰簽字啊？」

除了養老等現實問題，中老年喪子

還帶來巨大的精神創傷。這是一個被忽視的龐大群體，很多「失獨」父母選擇了獨自療傷。「失獨」者——57歲的苗兒媽，四年前獨生女兒因車禍離開。她說，女兒過世後，她從居住了幾十年的遼寧瀋陽搬到另一個陌生城市，「我們失去了一個孩子其實是失去了一群孩子，這個孩子在，她就會有工作單位的同事，有同學，以後她還會找對象，結婚，她回到家裡會給我們講外面是怎麼一回事，現在流行什麼……」

京推「暖心計劃」 增加扶助

近年來，這一特殊群體的境遇也引起了政府的關注。比如北京推出「暖心計劃」，每年為每位「失獨」父母出資2800元購買養老和醫療保險，而國家計生委也表示，將加大對計劃生育家庭的養老扶助。但是「失獨」者潘教授認為，這個政策全國不統一，需要政府動起來，把他們管起來，才覺得心裡踏實，「因為凡是獨生子女的家庭都是在走鋼絲，只不過我們從鋼絲上掉下去了」。

國家應撫慰「失獨」之殤

幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭卻各有不同。一對夫婦，響應政府號召，實行計劃生育，只生一個孩子。但獨生子女一旦亡故，家中的老父母，不但在精神上承受着巨大打擊，生活上也陷入了困境。垂暮之年無依無靠的他們，餘生該如何度過？

當前，全球正在「變老」，中國這個人口大國也面臨着「銀髮狂潮」的衝擊。基於養老制度的不完善，「失獨」群體承受着家庭養老和社會養老雙重缺失，其「養老風險」更是巨大。在媒體採訪中，一位失獨者無奈質問：「對於計劃生育，我們是最早的響應者。我們分擔了國家的憂愁，可是卻得到了什麼？一個國家少一個人不算什麼，但我們失去了孩子，就失去了整個世界。」

「失去了孩子 就失去世界」

這些中老年人用他們的命運來承擔一項基本社會政策的負面影響，因此須有一種深切的關懷，去體恤這一特殊的人群。從宏觀看，政府應把這些特殊家庭的晚年保障及早日納入議事日程，除動用公共財政對其進行救濟外，還應在很多細節問題上予以細微考慮，比如政府出資或鼓勵民間出資並由政府資助設立一些「失獨」群體自己的養老院。此外，社會各方面也應該組織這些家庭參加社會活動，用豐富多彩的文體生活來沖淡他們的記憶傷痛，從而讓救助「失獨」家庭成為政府及全社會共同關心的問題。

王珏

最高檢：嚴查食安背後職務犯罪



湖南長沙工商日前開展夏季食品安全專項整治行動。新華社

香港文匯報訊 據新華網報道，15日從最高人民檢察院獲悉，最高檢日前下發通知，要求各級檢察機關充分履行檢察職責，加大打擊食品安全犯罪力度，增強查辦食品安全犯罪行為背後職務犯罪的敏銳性，堅決深挖和嚴肅查辦食品安全犯罪行為背後的職務犯罪。

最高檢下發的《關於進一步依法嚴厲打擊食品安全犯罪行為的通知》要求，各級檢察機關要積極配合有關部門開展食品安全治理整頓，對發現的食品安全犯罪案件線索，依法督促行政執法機關移送涉嫌犯罪案件，監督公安機關依法立案偵查，切實防止和糾正以罰代刑、有案不移、有案不立、放縱犯罪等行為。在辦理案件中，要重證據、講法治，依法排除非法證據，切實將案件辦成鐵案。發現漏捕、漏訴、遺漏犯罪事實的，要及時追捕、追訴。

通知強調，偵查監督、公訴部門在辦理危害食品安全犯罪案件時，要注意發現其背後的行政監管、執法部門以及司法機關工作人員收受賄賂、徇私舞弊、玩忽職守等職務犯罪線索，並及時移送職務犯罪偵查部門。反貪污賄賂、反瀆職侵權部門要廣開案源，既集中力量查辦大案要案，也絕不忽視民群眾眾反映強烈的其他案件。要堅持懲防並舉，針對食品行業生產、經營、監管、執法等環節存在的問題提出檢察建議，促進加強和創新社會管理，最大可能地預防和減少食品安全犯罪的發生。

中國研HIV疫苗獲突破

據新華社15日電 上海科研人員近日在愛滋病毒HIV疫苗的研究上取得突破性成果，探索出新的疫苗製備方法，並首次在果蠅細胞上試驗成功。該研究成果在國際知名雜誌《病毒學雜誌》線上發表。

中科院上海巴斯德研究所研究員周保羅帶領的研究組找到了疫苗製備方法的突破口——被稱為「空心殺手」的「病毒樣顆粒」。該顆粒沒有愛滋病毒核衣殼，不能自主複製，但在形態上卻與真正的愛滋病毒粒子相同，如果能在進入人體後讓人產生相應抗體，進而使人體能對愛滋病毒免疫，那就意味着愛滋病毒疫苗的研究取得了成功。

周保羅介紹說，用傳統疫苗製備方法試驗存在病毒污染、各批次不穩定、蛋白剪切難度等問題，新方法已將它們逐一克服。在果蠅試驗後，周保羅再以鼠、猴為對象進行驗證。目前小鼠體內已產生抗體反應，下一步將在猴子身上進行「攻毒」試驗。如果猴子能夠產生對愛滋病毒免疫抗體，就可以為最終的人體試驗的成功鋪平道路。

這意味着，如果一切順利的話，愛滋病毒疫苗的最終問世便有了堅實的基礎。

濱海上半年經濟運行平穩

香港文匯報訊 據《天津日報》報道，今年上半年，濱海新區工業、服務業發展平穩，逾120個項目已建成，超過170個項目開工建設，新增科技型中小企業2804家，總部企業累計達到194家。新增外資項目200多個、內資項目300多個。

優勢產業穩中趨好

今年上半年，濱海新區八大優勢支柱產業佔工業比重已超過92%。其中，汽車製造業產值增長50%，電子信息和食品加工行業增長25%，航空航天行業增長20%。

服務業增長穩中趨好。天津港完成貨物吞吐量2.31億噸，增長5.9%，集裝箱吞吐量585萬標箱，增長5.3%。機場旅客吞吐量386.7萬人次，增長6.3%，貨郵吞吐量9.3萬噸，增長4.3%。新增工業遊覽景點和3A級旅遊景區9個。新型服務業加快發展，文化創意類企業近170家，各類租賃公司達到

253家，累計完成租賃飛機72架、離岸船舶26艘，租賃總資產43億美元。股權投資基金及其管理機構累計達到2164家，註冊(認繳)資本4274億元，實收資本1099億元。

新增科技型中小企業2804家，累計已達到9467家。新增科技「小巨人」153家，累計達到419家。成立科技企業孵化器聯盟，入盟孵化器達40餘家，其中，國家級孵化器6家。

逾200家外企落戶

據悉，今年上半年，濱海新區外商投資企業共計201家，合同外資79.27億美元，同比增長11.36%；累計實際使用外資52.90億美元，同比增長15.27%。

其中，大眾變速箱、陶氏特種化學品、三星電子整合搬遷、愛信AW變速箱、托普索催化劑等眾多製造業項目，投資總額都超過1億美元。

古牆噴水



14日，江蘇省南京市普降暴雨，並持續數小時，玄武區太平門龍脖子路段，大量雨水透過山體從已經600多年的明城牆下面十幾個隙縫中噴吐而出，形成奇特的「龍吐水」現象。中新社

天津港中化石化碼頭竣工

香港文匯報訊(記者 鄧哲、通訊員 薛力強 天津報道)日前，天津港中化石化碼頭工程通過竣工驗收。該碼頭配套建設佔地約40萬平方米、具有保稅功能的倉儲庫區，一、二期建設約95.22萬立方米罐容，遠期預留34萬立方米罐容，全部建成後將具備129萬立方米的油品倉儲中轉能力。據了解，該碼頭是天津港在濱海新區港

區建設的首個碼頭項目，項目總投資近3.5億元，可為環渤海區域及天津港內陸腹地的客戶提供完善的石油及其製品裝卸、物流中轉、技術信息諮詢等服務。碼頭岸線總長509米，建有一個5萬噸級和一個1萬噸級液體散貨泊位，設計年吞吐能力345萬噸。自1月試投產至今共實現船舶作業129艘次，吞吐量逾103萬噸。

第2趟新至京列車跨三自治區

據中新社15日電 昨日下午，烏魯木齊至北京站的T178次直通特快旅客列車駛出烏魯木齊站，這是繼1969年9月烏魯木齊至北京T70次旅客列車通行近43年後，新開通烏魯木齊至北京的第二趟列車。

T178次特快旅客列車，自15日起隔日開行，烏魯木齊站17點02分開，第三日的9點32分到達北京站，列車單趟行程3216公里，旅行時間40小時30分。

烏魯木齊鐵路局表示，這趟列車的開行，是新疆維吾爾自治區首府烏魯木齊首次與寧夏回族自治區首府銀川、內蒙古自治區首府呼和浩特之間，以鐵路運輸的方式相連，不同地區的各民族可以通過此趟列車自由來往，為進一步強化少數民族地區之間的經濟、文化、思想交流提供了便利的交通。同時，列車開行之日正值暑期旅遊旺季，由於列車直通寧夏、內蒙古兩



圖為T178次列車。網上圖片

自治區，必將對三地旅遊業的發展起到巨大的推動作用，開啟三地旅遊經濟新的增長點。

神州快訊



青島游泳愛好者紀念毛澤東暢游長江。新華社

紀念毛澤東 百名泳兒暢游長江

據新華社15日電 100餘名游泳愛好者昨日在青島奧帆中心附近水域盡情暢游，以此來紀念毛澤東暢游長江46周年，弘揚體育精神。

昨日上午，來自青島各大游泳俱樂部的100餘名游泳愛好者聚集在青島奧帆中心頒獎碼頭。大家每人手持一個氣球逐一入水後，將氣球放飛，向奧帆中心水域的另一端游去。

青島市冬泳協會秘書長王志刚告訴記者，組織此次活動的目的是為紀念毛澤東暢游長江46周年，吸引更多的人參與全民健身。參加者年齡最大的80歲，最小的10歲。

武漢排水渠崩決 700軍民齊搶險

據新華社15日電 昨日凌晨，武漢黃陂區三里鎮發生排水渠潰口險情，區委區政府組織官兵、幹部、群眾700多人搶險修堤。

連續兩日的特大暴雨，造成三里鎮境內排水渠超歷史水位運行，東支排水渠長堤村段面受雨水沖刷浸泡而潰口，威脅境內6000畝農作物安全。

災情發生後，受災群眾被轉移至安全地帶，部隊官兵和當地幹部組成搶險突擊隊。目前，三里鎮長堤村受災區汛情穩定，生活秩序正常。

滬中學生遭雷擊 1死3昏迷

據中社15日電 14日下午5點左右，上海浦東東行中學多名男子疑遭雷擊。

事發時，正值飄濛大雨，電閃雷鳴。20多人分成四隊在校操場上踢球。突然，4名男子倒地不省人事，其中3人出現短暫昏迷暈厥，另一人死亡。

保安介紹說，學校操場邊上和教學樓上有避雷設施。目前事件原因仍在調查之中。